

# EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS É INTERESES MATERIALES

AÑO IV.

NUMERO 963.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Orihuela: un mes. . . . . 2 peseta.  
Fuera: trimestre. . . . . 3'50

LUNES 4 DE NOVIEMBRE DE 1889.

OFICINA, SANTA LUCIA 10.

Anuncios y comunicados á precios convencionales. Pagos adelantados.



LA SEÑORA

**DOÑA MARIA TOVILLAS Y ROMERO,**

falleció el día 5 de Octubre próximo pasado.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana 5 en la Iglesia del Monasterio de San Juan, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.

D. Francisco, D. José María y D.<sup>a</sup> María Teresa Moreno Tovillas, hijos, hijas políticas, nietos y demás parientes, ruegan á sus numerosos amigos, se sirvan encomendarla á Dios.

**BOCA**

EL TESORO UNIVERSAL DE LA BOCA

Calma instantáneamente los más fuertes dolores de muelas, no dá lugar á sufrir úlceras en las encías, impide la formación del sarro, purifica el aliento, fortalece las encías y da frescura constante á la boca.

De venta en la farmacia del Sr. ANTA, San Juan 2, Orihuela.

UNION AGRÍCOLA NACIONAL  
SOCIEDAD

DE SEGUROS REUNIDOS Á PRIMA FIJA

Esta Sociedad facilita préstamos á sus asegurados al interés de 6 por 100 anual. (Véase anuncio segunda plana.)

NUEVA PASTERERÍA  
Y BUÑOLERÍA DE MARIANO RAMOS,  
(ANTES DE ASCENSIO VIDAL.)

Situada frente al nuevo edificio del Casino Orcelitano.

El dueño de este establecimiento deseoso de que el público no carezca de un establecimiento de este ramo en la localidad, no ha escaseado medio alguno para instalar dicha pastelería, donde el público encontrará los ricos pasteles murcianos de carne y de dulce, así como también comidas de todas clases á precios sumamente baratos.

CURSO DE LENGUAS.

DIRIGIDO POR

MR. DANIEL GANOUCHOY.

Francés, inglés, alemán é italiano, traducción y correspondencia comercial y particular.

Honorarios módicos.

14, Plaza de la Constitución, 14.

EL DIARIO DE ORIHUELA

**CRÓNICA**

Mucho hemos dudado antes de coger la pluma, sobre qué color daríamos á la presente crónica.

Porque en verdad se presta á dos enteramente opuestos.

Uno, sentimental y patético como los días que han pasado.

Otro jocoso, si de pasar revista tratáramos á los diferentes tipos, que la visita al cementerio, nos dió ocasion de admirar.

Pero hemos terminado por no decidernos por lo uno ni por lo otro.

Mejor dicho, por mezclar uno y otro estilo y salga lo que saliere.

Aunque lo mejor será, relatar las diferentes impresiones que recibimos, por el orden que á la imaginación vengan, y los lectores tratan de dispensarnos si confundimos *versas con capachos* como decía el típico escudero del ingenioso hidalgo de el inmortal Cervantes.

Comencemos pues:

Nuestra necrópolis se ha visto este año muy concurrida.

Parece como si los hijos de Orihuela, deseando resarcirse de la prohibición que por razones de higiene impedía estos días visitar los cementerios en años anteriores, se han aprovechado de la concesión del presente, para ir á visitar á sus muertos.

Pofusion de coronas y luces, adornaban aquel recinto, donde tantos seres queridos yacen.

La oracion sagrada, á cargo del Sr. Escolano, mereció justos elogios de la concurrencia.

Pero lo extraño del caso es, que vimos en aquel lugar ¡quien lo creyera! á más de un médico.

Seguramente, acudirían á enterarse de si el pasaporte que á aquellos de sus clientes que allí descansan estendieron, estaba en regla.

También vimos algunas paregitas de enamorados tortolillos.

Y esto nos parece el colmo.

¡A quien ocurre ir junto á su adorado tormento á visitar el cementerio!

A nosotros al menos no nos parece el lugar de los más apropiado para alimentar amorosas ilusiones.

Pero como en este mundo cada cual tiene su modo de ver las cosas.

Y hay gustos, que merecen palos.....

Y ya que nos hallamos en el cementerio, (tratando de él, se entiende ¿eh?) no dejaremos de hacer notar, el mal estado en que se halla.

Ni una flor, ni un árbol de los que en tales sitios, es costumbre crezcan.

La comision de ornato y paseos, ó quien corresponda, bien podia tomarse el trabajo de hacer algo sobre el particular.

Porque nuestro cementerio tiene en es-

to mucho que envidiar al de cualquier aldeá ó villorrio.

Una pared á medio derribar en el testero; un piso desigual y accidentado, y una aridez sin ejemplo, este es el aspecto que nuestro cementerio ofrece, mientras en todas partes es costumbre adornar los sepulcros con siempre vivas y rosales, y sombrear las calles con árboles de los que la costumbre tiene á estos lugares dedicados.

En todas partes trata de quitarse á los cementerios, el lado repugnante que de suyo tienen sin amenguar por esto en nada el aspecto lúgubre que deben tener.

Nosotros deseáramos que Orihuela no fuere en este asunto, menos que otras ciudades.

Recordemos que aquella es la última morada, de seres que bien quisimos y que por tanto bien merecen no se la tengamos tan abandonada.

## CARTA DE MADRID

Sr. Director de EL DIARIO DE ORIHUELA.

La fiesta de todos los Santos.

Los buñuelos en todas sus manifestaciones están á la orden del día.

La irrupcion de los vivos en la mansion de los muertos.

Tal es el acontecimiento más importante de la semana.

La visita á los cementerios produce en el ánimo el efecto más deplorable.

¿Y como no?

La vanidad se exhibe por do quiera avasalladora, produciendo el resultado completamente opuesto al que debieran buscar, los que convierten la tumba en bazares de novedades.

La tumba sencilla, con una lápida concisa y una tosca cruz, á cuyos brazos se cuelga una simple corona de siemprevivas ó pensamientos, recuerda con toda su elocuencia la idea de la soledad que parece inseparable de la del sepulcro.

Esta tarde termina esa danza macabra que turba por algunas horas el silencio de sueño eterno de nuestros antepasados.

Un fuerte aguacero vino á deslucir ayer tarde la ostentacion y el alarde de esa manifestacion anual.

Y puso en dispersion á los curiosos que si llevan luto, lo es simplemente en las ropas, puesto que en sus lábios suele aparecer á modo de una sonrisa de satisfaccion.

Visitad esos lugares, imperio de la muerte, cualquier otro día del año y entonces encontraréis en su verdadero carácter esos sitios.

Arrodillados ante humilde tumba vereis á la desolada viuda ó al huérfano desvalido, llorando la pérdida del ser querido que ha dejado un vacío en el hogar.

No le busqueis, en cambio, en los días oficiales consagrados á los difuntos, porque entonces no puede dar rienda suelta á su dolor.

Pero ya han cumplido con sus deberes para con los muertos y el crepúsculo de la tarde y el toque de la oracion indican que ha llegado el momento de cerrar los cementerios.

Y como sin duda queriendo hacer bu-

no aquel refran que dice: «los duelos con pan son menos» allá van los más bullicioso á consolarse en la buñuelería, ante un montón de este comestible y algunas copas de auténtico amílico, llamado por mal nombre aguardiente.

Los más recatados celebrarán la fiesta en casa, empleando el buñeio de viento en lugar del ordinario.

Verdad que toda la noche lucirá en el hogar doméstico la legendaria lamparilla sobrenadando en el aceite en sufragio de las almas de los difuntos.

Estas manifestaciones religiosas no impedirán á buen seguro la asistencia al teatro para ver una representación del «Don Juan Tenorio».

Acaso se encuentre una antítesis entre los sentimientos religiosos de los madrileños y las impiedades y profanaciones del prototipo de la crápula y la orgía; pero como el mundo es un contrasentido á nadie estrañan semejantes mezclas, cuando á mayor abundamiento se satisface el espíritu pensando que

«Un punto de contrición  
Da al alma la salvacion.»

Trátese de prohibir ese drama como impio en nuestra patria, y de seguro se produce un conflicto de orden público para el Gobierno.

Contemporicemos, pues, y echemos á un lado como inútil la mision de moralista.

Por fin se han encontrado aplausos para los autores dramáticos en nuestros coliseos.

Algunas obritas, todas en un acto, por supuesto, porque es el género de moda, se han salvado estos días de la condenacion del público, mereciendo especial mencion «El fuego de Santelmo» estrenada en la Zarzuela y «¡Olé, Sevilla!» de Julian Romea, en Eslava, aunque esta obra se estrenó anteriormente en Sevilla, y es por tanto una *reprise* en Madrid.

Han terminado las carreras de caballos hasta la primavera y ha comenzado la temporada en el Real.

Un jokey estropeado en las primeras, ha sido la nota de última hora, y varios aplazamientos é indisposiciones laríngeas ó de clase han servido de preludio á la segunda.

Música no muy del gusto de los dilettanti; pero que temen se repita durante la temporada.

Gayarre y sus demás compañeros á la altura de su reputacion.

Veremos lo que más adelante se vaya presentando.

Suyo afectísimo.—VRYC.

## SUETOS Y NOTICIAS

Anoche al retirarnos á casa, tuvimos ocasion de presenciar un grotesco incidente que pudo tener nada buenas consecuencias, de haber sido el héroe de él armado hasta los dientes, como hoy es costumbre en nuestra ciudad.

En la plaza del Salvador, hallábase un sujeto con una *papalina* de tal calibre, que dos serenos, cinco guardias nocturnos y algun curioso, no podían entenderse con él.

Viendo esto el popular Nicolás Lara, que á

a sazon llegó á aquel sitio, intentó por la fuerza conducirlo á su casa, logrando solo haber de cogerse con él á brazo partido y tener que arrojarle al suelo para deshacerse de él.

Pero lo mejor del caso fué, que al alzarse el filoxerado prógimo hechó mano á todos los bolsillos, y arremetió *rollo de papeles* en mano, al bueno de Colás, que tuvo que desembainar el sable temiendo una agresion.

La cosa terminó con la intervencion de un próximo pariente del sugeto en cention, que siendo reconocido por él, y auxiliado de dos guardias, pudo conducirlo á su domicilio.

Convendría se enviase un individuo al menos de nuestra guardia municipal, á los alrededores de la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, mientras tenga lugar el novenario de almas, que en esta iglesia se celebra, á fin de que impida el que algunos *graciosos* jóvenes, den en las puertas escándalo y perturben á los fieles que al novenario asisten, como lo hicieron anoche, encendiendo cerillas, en las cerraduras de dichas puertas, llamando á ellas, y haciendo cuanto les dió la gana de malo por aquellos parages.

Así se nos suplica lo hagamos público, por algunas señoras de las que al novenario concurren.

Con música y cohetes, y una fiesta andaluza por todo lo alto, se ha celebrado en el barrio de la Goleta, de Málaga, un suceso especial;

la reconciliacion de un matrimonio que estaba separado desde hacia la friolera de veinticinco años.

A esta fiesta, ruidosa como pocas, asistieron numerosas personas, y no hubo que lamentar ningun desmán.

Desde el próximo año económico, los ayuntamientos de las capitales de partido, formarán los repartimientos de la contribucion territorial, las matriculas de la contribucion industrial y los padrones de cédulas personales, como lo vinieron haciendo hasta 1887-89.

Por real orden, se ha resuelto que los individuos que hallándose sirviendo en filas sean reclamados por las Audiencias en concepto de acusados, se les cuente como servicio en filas el tiempo permanecido á disposicion de aquellas, en el caso de que la sentencia sea absolutoria.

Ha sido destinado al cuadro eventual del regimiento de Reserva de esta ciudad, nuestro particular amigo D. Juan Perez Cabrero Pastor, coronel de la escala de reserva.

Un periódico de Gijón, da cuenta de un copo llevado á cabo de una manera original, en un Casino establecido en la calle de San Antonio de aquella ciudad.

Parece que cuando mas confiadamente se hablaban entregados algunos socios á la fuerte

emocion de verlas venir, se presentaron tres individuos con sendas hachas y facas, y que despues de apoderarse de cuanto dinero habia sobre el tapete, volvieron á marcharse tranquilamente.

Por el tren de Alicante, número 95, fué arrollado en la mañana del viernes en la estacion de Zeneta un niño de dos años, llamado Ramon Blaquez, hijo del jefe de dicha estacion. El niño resultó con varias contusiones, no de gravedad, afortunadamente.

De resultas de la última combinacion de personal, han quedado vacantes ocho distritos de diputados á Cortes y catorce plazas de senadores electivos.

Dice un periódico de Valencia: «Buen susto llevaron ayer tarde el sacristan de la iglesia de San Agustin y otro individuo que habian subido al campanario á dar un paseo por aquellos tejados. Una mujer que les vió, creyendo que eran presos que intentaban fugarse, dió aviso inmediatamente al director de la cárcel Sr. Varela y este tomó las disposiciones oportunas para evitar la fuga. La guardia acercó la manzana y otros subieron á los tejados dando la voz de ¡alto! á los fugitivos. Pintar el terror que se apoderó de ellos es punto menos que imposible.

Reconocidos los citados individuos, fueron puestos en libertad y con pocas ganas de subir nuevamente á aquel tejado.

Dice un periódico de Lorca: «Ayer falleció en el barrio de San Cristóbal, á la edad de 90 años, Maria del Rosario Cáceres Fernandez, despues de haber dado á luz 32 hijos habidos durante su matrimonio con el único marido que ha tenido.»

Se espera de un momento á otro una real orden del ministro de Fomento; referente al cerramiento de los pasos á nivel en todas las líneas férreas, cuya descuidada situacion ha sido no pocas veces causas de muchos y lamentables percances.

Servicio telegráfico particular de

El DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 4.—(9'30 m.)

Conferenciaron Martos Cánovas; reserva. Banquete honor Montero asistió. Becerra brindaron Regente, Rey, democracia.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: Santa Isabel, prima de la Sma. Virgen.

Imprenta de Cornelio Payá. Feria 37

AVISO

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se bará el 25 p 010 de rebaja á los suscritores.

DIARIO DE AVISOS

Anuncios de defuncion o funeral

A una columna 6 pesetas en la 1.ª y 4 en la 2.ª página. Ados columnas 8 Mayor tamaño á precios convencionales. A los suscritores rebaja el 25 por 010

¡ALTO! Y FIJARSE BIEN

NUEVA CARBONERIA

SITUADA FRENTE AL HOSPITAL

Pedro Mompean, natural de Cartagena, el más práctico y conocedor de los carbones vegetales, por venir tratando con dicho artículo más de 30 años, tiene el honor de presentar en esta ciudad la mejor clase de carbon fuerte de encina de Italia, procedente de las islas de Cerdeña.

Esta clase de carbon dura en el fuego más que todos los conocidos en el día, y no echa chispas, tanto que por su inmejorable calidad tiene una grande aceptacion en cuantas poblaciones lo han probado.

Se vende cribado y limpio al precio siguiente:

Los 12 kilos y medio, 1 peseta 40 céntimos; 6 kilos, 70 id.; 3 kilos 38 id.; 1 kilo, 14 id.; medio kilo, 7 id.

Carbon cok á 12 reales quintal, id piedra á 10 id.

PUNTO DE VENTA

ALMACEN FRENTE AL HOSPITAL-ORIHUELA

IMPORTANTE PAÑERÍA DE ELEUTERIO GARCIA

CALLE MAYOR, NÚMERO 14.

El dueño de este establecimiento, de regreso de su viaje á Barcelona, Tarrasa y Sabadell, tiene el honor de ofrecer al público, un completo y variado surtido de generos de pañería propios para la presente temporada, como vicuñas, chevots, gergas, rupe-lines, estambres, edredones, paños de Béjar, últimas novedades en Mohair y Zamosas para abrigos de señora y trajes de niños; y otros varios artículos de lana y algodón, todo á precios baratísimos.

Union Agrícola Nacional.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE SEGUROS REUNIDOS Á PRIMA FIJA ESTABLEGIDA EN MADRID

Capital de garantía 80.000.000 de reales.

Esta gran sociedad nacional practica toda clase de operaciones de seguros tanto contra incendios como de cosechas por piedra y helada, vida humana y marítimos.

Las primas se fijan con mucha moderacion y su gran capital de garantía, 20.000.000 de pesetas le permite atender inmediatamente al pago de los siniestros.

La «Union Agrícola Nacional» es Sociedad puramente española y su capital lo deposita en el Banco de España. Es la única sociedad de Seguros contra incendios á prima fija que facilita préstamos á sus asegurados al interés del 6 por 100 anual.

Para más detalles dirigirse al Subdirector D. Eusebio Moya, calle de San José número 11, principal, Alicante.

Inspector de la provincia, Enrique Aquilias, Mendez Nuñez 47, segundo.

Se necesitan delegados en las cabezas de partido judicial y pueblos de importancia.

VERDADERA PANACEA PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS PREPARADO POR EL FARMACEUTICO

D. LUIS BRACH Y CÁMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composicion química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extingue las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregia el estómago, les impide la aferecia, les hace brotar fuertes dentaduras, y á los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudiéramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando millares de niños de las garras de la muerte

ÚNICO DEPOSITO FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES, 10, ORIHUELA.

Papel de Fumar

CLASES SUPERIORES

Se vende en la imprenta de Cornelio Payá, Feria, 39.

ANUNCIO

Se vende ó arrienda la mina de cobre llamada SAN RAFAEL, sita en el campo de la Matanza, «Barranco del Inferno».

Darán más detalles en Tortrevecija, Paseo de Vista Alegre.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES! POR MEDIO DE EL Elizir, Polvo y Pasta Dentifricos DE LOS



RR. PP. BENEDICTINOS

de la ABADIA de SOULAC (Gironde) Prior DOM MAGUELONNE DOS MEDALLAS DE ORO Bruselas 1880 - Londres 1884 LAS MEJORES RECOMPENSAS INVENTADO 1373 POR EL PRIOR Pedro BOURSAUD

«El empleo cotidiano del Elizir Dentifrico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la caries fortalece las encias rindiendo á los dientes un blanco perfecto.»

«Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y util preparacion como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.» Elizir: 2/50, 5/4, 10/4; Polvo: 1/75, 2/50, 3/50; Pasta: 1/75, 2/50; Elizir el 1/2 lit. 1/4, Litro 2/3. Casa fundada en 1807 Agente General: SEGUIN BORDEAUX Depósito en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.